#### 主管: 中华人民共和国工业和信息化部

主办: 中国电子报社 北京赛迪经纶传媒投资有限公司

中国电子报社出版

国内统一连续出版物号: CN 11-0005

邮发代号: 1-29

金壮龙会见匈牙利

本报讯 9月4日,工业和信

金壮龙表示,近年来,在两国

息化部部长金壮龙在北京会见匈

牙利国民经济部部长纳吉·马顿, 就加强产业合作进行交流。

领导人的战略引领下,双方产业

合作不断深化,取得丰硕成果。

中方愿与匈方一道,深入落实双

方领导人达成的重要共识,发挥

互补优势,挖掘合作潜能,持续加

强新能源汽车、动力电池、绿色低

http://www.cena.com.cn

国民经济部部长纳吉·马顿



赛迪出版物

2024年9月6日 星期五 今日8版 第64期(总第4754期)

**全国**学习贯彻党的二十届三中全会精神

# 湖南:坚定不移走新型工业化道路 打造国家重要先进制造业高地

湖南省工业和信息化厅 党组书记、厅长 王卫安

2024年3月,习近平总书记再次到湖南考察,充分肯定湖南在先进制造业、科技创新等方面取得的新进展新成效,勉励湖南在打造"三个高地"上持续用力,充分体现了总书记对湖南工作一以贯之又与时俱进的思路和要求,也饱含着对湖南加快发展、奋勇争先的殷切期望。湖南省工业和信息化厅将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十届三中全会精神、习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神,大力推进新型工业化,以科技的项目化、项目的

成果化、成果的产品化、产品的产业化、产业的集群化、集群的园区化、园区的生态化为主线,按照战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果的思路,在打造国家重要先进制造业高地上持续用力,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先,为谱写中国式现代化湖南篇章贡献工信力量。

一、抓好"一个统筹",努力实现质的有效提升和量的合理增长。工业是国民经济的主体和增长引擎,工业稳则经济稳。要注重在"多重目标中找到平衡点、多重约束中找到最优解",聚集提质增效促进工业经济稳增长调结构增效益,更好发挥"压舱石"作用。一是全力以赴稳增长。深入实施"八大行动",

用好音视频、锂电新能源等产业发展 政策,聚焦重点指标、重点地区、重点 行业、重点企业、重点项目,加强监测 调度和预研预判,"一业一策"推动较 快增长行业稳得住、慢增长行业企稳 回升,切实巩固和增强工业经济回升 向好态势,稳步提升制造业占GDP比 重。二是真抓实干强后劲。协同相关 部门,抢抓"两重""两新"政策机遇,加 大重点产业链企业设备更新和技术改 造力度。精心谋划储备一批大项目好 项目,全力做好项目服务保障,推动 "十大产业项目"、制造强省重点项目 尽快投产达效。积极融入"一带一路" 倡议和长江经济带发展等重大战略, 用好RCEP、中非经贸博览会等机制 平台,精准开展产业合作对接活动,加

快建设湘琼先进制造业共建产业园,推进高水平"走出去"、高质量"引进来"。三是精心服务增效益。深化"走找想促""三送三解三优"行动,服务开展好"链长到一线"活动,协调解决企业"急难愁盼"问题。持续发布更新制造业产融合作"白名单",深入开展"一月一链"投融资对接活动,加快推进中小企业商业价值信用贷款改革试点,健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制,稳定发展预期和信心。

二、突出"三个引领",大力实施 先进制造业高地标志性工程。标志 性工程是湖南省委省政府为打造高 地谋划的战略性、引领性和突破性重 点任务和工作抓手,必须抓紧抓实确 保交出高分答卷。 (下转第2版)

### 11部门联合发文 推动新型信息基础设施协调发展

本报讯 记者齐旭报道:近日,工业和信息化部等11部门联合印发《关于推动新型信息基础设施协调发展有关事项的通知》(以下简称《通知》)。《通知》结合新型信息基础设施的技术发展趋势和经济社会发展需求,以促进协调发展为目标,以推动新型信息基础设施跨区域、跨网络、跨行业协同建设为重点方向,提出了"1统筹6协调"等七方面主要工作,即全国统筹布局、跨区域协调、跨网络协调、跨民争会协调、发展与绿色协调、发展与安全协调、跨部门政策协调等。

《通知》提到,加强全国统筹规划布局,一是统筹规划骨干网络设施。基础电信企业要加强全国省际干线光缆网络规划建设统筹,共建重要路由光缆,增加重要节点通达方向,扩大新型高性能光缆的应用。二是优化布局算力基础设施。各地要实施差异化能耗、用地等政策,引导面向全国、区域提供服务的大型及超大型数据中心、智能计算中心、超算中心在枢纽节点部署。三是

合理布局新技术设施。打造具有 影响力的通用和行业人工智能算 法模型平台,部署区域性人工智 能公共服务平台。统筹建设区块 链基础设施,推动跨链互通与互 操作。合理布局量子计算云平台 设施。

碳、信息通信等领域务实合作,助

视两国新时代全天候全面战略伙

伴关系,欢迎更多中国企业赴匈

投资。愿与中方加强在汽车、工

业绿色发展等领域战略合作,进

一步提升双方产业合作水平,丰

工业和信息化部有关司局负

(耀 文)

富匈中务实合作内涵。

责人参加会见。

纳吉·马顿表示,匈方高度重

力中匈关系稳定健康发展。

《通知》还强调,要加强跨区 域均衡普惠发展。一是推进重大 战略区域设施一体化发展,中心 城市与周边地区要协同布局算力 设施,按需开展数据中心跨省直 连和算力资源调度。二是深化区 域间均衡协调发展。东部发达地 区先行先试、探索5G-A、人工智 能等建设和应用新模式,西部地 区在综合成本优势明显的地区合 理布局重大算力设施,探索建设 超大型人工智能训练算力设施。 三是促进城乡融合普惠发展。各 地要继续深化电信普遍服务,提 升乡村治理、农业生产、农民生活 等场景网络覆盖质量。加快"宽 带边疆"建设,推进边疆地区行政 村、农村学校、边境管理,以及贸 易机构、沿边道路、沿海海域等重 点场景宽带网络覆盖。

### 三项智能网联汽车 强制性国家标准正式发布

本报讯 近日,工业和信息化部组织制定的 GB 44495—2024《汽车整车信息安全技术要求》、GB 44496—2024《汽车软件升级通用技术要求》和 GB 44497—2024《智能网联汽车自动驾驶数据记录系统》三项强制性国家标准由国家市场监督管理总局、国家标准化管理委员会批准发布,将于2026年1月1日起开始实施。

智能网联汽车产品安全是消 费者关注的焦点,也是智能网联 汽车产业持续健康发展的根本保 障。为提升智能网联汽车产品安 全水平,工业和信息化部自2019 年起即立足我国智能网联汽车行 业管理需求、产业发展实际和技 术进步需要,陆续启动智能网联 汽车领域相关强制性国家标准制 定工作,并在研制过程中与联合 国UN R155《关于就信息安全与 信息安全管理体系方面批准车辆 的统一规定》和UN R156《关于 就软件升级与软件升级管理体系 方面批准车辆的统一规定》等国 际法规充分协调。

其中,GB 44495—2024《汽车整车信息安全技术要求》规定 了汽车信息安全管理体系要求, 以及外部连接安全、通信安全、软件升级安全、数据安全等方面的技术要求和试验方法,适用于M类、N类及至少装有1个电子控制单元的O类车辆。

GB 44496—2024《汽车软件升级通用技术要求》规定了汽车软件升级的管理体系要求,以及用户告知、版本号读取、安全保护、先决条件、电量保障、失败处理等车辆软件升级功能方面的技术要求和试验方法,适用于具备软件升级功能的M类、N类和O类车辆。

GB 44497—2024《智能网联汽车 自动驾驶数据记录系统》规定了智能网联汽车自动驾驶数据记录系统的数据记录、数据存储和读取、信息安全、耐撞性能、环境评价性等方面的技术要求和试验方法,适用于M和N类车辆配备的自动驾驶数据记录系统。

本次发布的三项标准是我国智能网联汽车领域的首批强制性国家标准,是我国智能网联汽车技术的创新成果与经验总结,对提升智能网联汽车安全水平、保障产业健康持续发展具有重要意义。 (布 轩)

寒迪出版物 官方店 微订阅 更方便

扫码关注即可轻松订阅赛迪出版传媒公司旗下报刊、杂志、年 鉴,还有更多优惠,更多服务等您体验



在这里 让我们一起 把握行业脉动

扫描即可关注 微信号:cena1984 微信公众账号:中国电子报

## 首席数据官让企业数据"活起来"

本报记者 齐旭

将企业数据管起来,让数据价值发挥到最大,这就是宁波钢铁有限公司首席数据官郝于平日常的工作职责。近两年,浙江不少制造业企业迎来了首批首席数据官的上任,郝于平是其中之一。

"首席数据官,就是一个管理数据的'官',也是将数据管起来、用起来、'活'起来的第一责任人。"郝于平告诉《中国电子报》记者,设立首席数据官,是企业实现精细化管理、降本增效的关键一步。

彼时,宁波钢铁进入数字化改革深水区,公司的数字化顶层架构缺少全局性、系统性的谋划,公司各环节数据庞杂,难以形成真正对驱动业务产生帮助的优质数据,导致数字化改造未能有效实现管理的提质增效。

2023年7月,浙江省经信厅发 布了《浙江省企业首席数据官建设



指南(试行)》;10月便紧锣密鼓地组织开展浙江省首批企业首席数据官试点企业申报工作,鼓励在企业决策层设置首席数据官,全面负责企业数据管理的工作。

"省里的政策恰逢其时,为我们指

了一条明路。一接到通知,我们就毫不犹豫地申报了。"时任公司运营

改善部部长的郝于平,被任命为公司的首席数据官,逐步建立起可靠完善的数据管理平台,把各厂部间的数据"高墙"一座座拆除,实现了全厂数据的互联互通、产线信息共享、多部门业务集成。

随着首席数据官的设立,宁波钢铁在推进数字化转型、提升数据管理效率方面的潜力得到进一步激发。如今,宁波钢铁可以通过分析数据来预测市场趋势和竞争趋势,通过数据管理平台将企业产品服务延伸至下游客户的生产制造环节,优化产品和服务,指导业务决策,真正让数据要素的隐性价值充分转化为企业降本增效的显性价值

首席数据官制度的兴起,是浙江 省数实深度融合发展的现实需要和必 然选择。 (下转第2版)

锚定现代化 改革再深化

### 新型工业化调研行

### 安徽新型工业化走"新"道

### 本报记者 姬晓婷

一家电器制造公司,开始卖全屋定制服务;一家水泥制造企业,开始卖物联网应用服务;一家谷物色选机设备供应商,开始卖手术机器人……这些看似"不务正业"的企业,正成为安徽工业向新求变的优秀代表。

近日,由工业和信息化部办公厅组织的"新型工业化媒体调研行"第二站走进安徽,《中国电子报》记者看到,在新产业、新业态、新模式上不断探索的安徽,正踏出迈向工业强省的铿锵步伐。

#### 拓新路:

#### "新三样"企业蓬勃兴起

"铜墙铁壁"是在过去很长时间内,人们对安徽的固有印象。20世纪50年代,马鞍山钢铁厂、铜陵有色的兴建,为安徽打下重工业的基础,也成为安徽工业化的开端。

础,也成为安徽工业化的开编。 此后,安徽迈上了制造业不断 向新开拓的产业升级进程:20世纪 60年代,"两淮"煤矿开发,成就了 安徽"华东动力之乡"的美名;70年



代,安庆石化、海螺水泥投产,结束了安徽没有石油化工的历史;80年代,美菱、荣事达等消费品牌誉满全国,安徽跻身轻工大省之列;90年代,奇瑞汽车和江淮汽车兴起,成为中国汽车

工业自主创新的典范。

现在,安徽省继续拓展新领域、新赛道,成为"新三样"产品的制造

。 安徽省工业和信息化厅党组成 员、副厅长罗文杉向《中国电子报》记者介绍道:"2023年,在'新三样'产品中,全国1/5的光伏组件、1/7的锂电池和1/8的新能源汽车是安徽造。" (下转第6版)